

# ① कवि भूषण की युग-चैतना

ज्ञानकभाग-2  
हिन्दी (प्रतिष्ठा)  
दृतीय पत्र

जब शैलिकालीन कवि मारियका  
भेद और नखाशेष-कर्ण में निम्न  
थे, वीक उसी समय कवि भूषण ने अपने  
युग की उस प्राणवान धारा को अग्नि  
-व्याप्ति दी जो आरुणिक के अत्याचार  
के विरुद्ध बह रही थी, जिसके लंबाई  
हृत्पति शिवाजी थे। भूषण की  
राजप्रशस्ति में अपने युग की ~~केवल~~  
चैतना की प्रतिध्वनि स्पष्ट सुनाई  
पड़ती है।

कवि भूषण ने महाराज शिवाजी  
स्वयं बुन्देला वीर कृतसाल की प्रशंसा  
में काव्य रचना करते हुए तीन प्रमुख

(2)

ग्रंथ लिखे :- शिवराजभूषण, शिवा  
वाकनी एवं छत्रसाल दशक। 'शिवराज  
भूषण' एक विशालकाय ग्रंथ है जिसमें  
385 पद्य हैं। इसमें एक ओर ली अलंकारों  
के उदाहरण के रूप में शिवाजी के  
शौर्य एवं कृतकर्म का वर्णन किया गया  
है। 'शिवावाकनी' में 52 कवियों में  
शिवाजी के शौर्य, कृतकर्म आदि का  
औद्योगिक वर्णन है, जबकि 'छत्रसाल  
दशक' में केवल 10 कवियों के अंतर्गत  
बुद्धिमान की छत्रसाल के शौर्य का वर्णन  
किया गया है।

शिवराजभूषण में कवि  
ने तत्कालीन सामाजिक, राजनीतिक एवं  
धार्मिक शिक्षा का विशद चित्रण कर  
आपने युगबोध का परिचय दिया है।  
कवि ने शिवाजी को राम, बुद्धा एवं  
शिव का अवतार घोषित कर आंगीकार

(3)

के अध्याचार्यों से पीड़ित जनता का उदात्त स्वै मुक्तिदान बताया ही उनकी कविता में तत्कालीन-हालत का वडा ही जीवित चित्रण मिलता है।

"देवल गिरावते फिरावते निहान आली,  
ऐसे सभे राव-रागे सभे जण लवके ।  
गौरा गणपति आरु औरंग को देखि राप,  
अपने मुकाम सब मारि गए दबकी ॥"

वस्तुतः भूषण ने औरंगजेब के दार्शनिक अध्याचार्यों को अपनी आंखों से देखा था। यदि शिवा जी न होते तो संभवतः सबको मुसलमान बनाकर उनकी 'सुन्नत' कर दी जाती। ऐसे समय महाराज शिवा जी जैसे जन-संवायक की आवश्यकता थी। जो इन अध्याचार्यों पर अंकुश लगाकर

(4)

आत्मनायकों का कान कर रहे ।

कविवर भूषण ने तत्कालीन राज्यों एवं उनके आधिपति राजाओं की विभिन्न पदों के रूप में कल्पना करते हुए निम्न छन्द की रचना की है :-

" कुरु कुरु कुरुकुरु है कुरु कुरु  
गौर है गुलाब राना केकी किराज है ।  
पांडरि पवार, जुही लोवर है चन्दावर  
बकुल बुन्देला और हाडा हंयराज है । "

कवि भूषण ने अपने काव्य में कुछ ऐतिहासिक घटनाओं का भी उल्लेख किया है । जब शिवाजी और जैजै के दरबार में गए तब बादशाह ने उनका उपमान करते हुए क. खारी मगधद्वारा के पास खड़ा कर दिया था । उन्होंने बादशाह को सलाम तक नहीं किया । उनका मुख झोपा ही लाल हो गया ।

—“

“ खरन के ऊपर ही हाडे रहिबे के ओग,  
ताहि खडे कियो छ। ह्यारिन के नियरे ।  
जानि मेरि मिदिन जुसीले गुह्या धारि मनु,  
कीन्हो ज सलाम न कचन बोलै सिधरे ॥”

बिवा जी की ऐसी धाक भुगल साम्राज्य  
में थी कि भुगलों की रानियाँ उनके  
नाम से बकरा जाती थीं। कविर भूषण  
ने बिवा जी के इस आत्मके के कारण  
भुगल शिखरों की जो दशा होती है,  
उसका आलंकारिक वर्णन इन दोकियों  
में किया है :-

“ भूषण सिधिल अंग भूषण सिधिल अंग,  
विजत दुलारी ते ते विजत दुलारी है ।  
'भूषण' मगत शिवराज वीर ते वरस,  
मगत जउली ते ते मगत जुउली है ॥”

भूषण वीर रस के अंग से सम्पन्न  
राष्ट्रीय कवि थे। उनकी कविता में  
राष्ट्रीयता का स्पष्ट विद्यमान है।

(6)

उन्होंने उन्हीं राजाओं की प्रशंसा की है जो जनकलभाष में सम्बद्ध रहे और जिन्होंने हिन्दुओं के राष्ट्रीय स्वाभिमान की रक्षा की। वे आश्रयदाताओं के बारे में प्रशंसक नहीं थे अपितु धर्म संस्थापक जनताओं के प्रशंसक थे। इंग्लिश आचार्य शुक्ल ने भूषण के बारे में कहा है "शिव जी और छलाल की पीला के कर्णों को बोर कवियों की झूठी खुशामद नहीं कर सकते। वे आश्रयदाताओं की प्रशंसा की प्रथा के अन्वयण मान नहीं देते। इन दो वीरों का का जिस उल्लाह के साथ सारी हिन्दू जनता सम्बन्ध करती है, उनकी ही व्यंजना भूषण ने की है।" निर्वर्ष यह है कि भूषण

के काव्य में तत्कालीन साम्राजिक, साम्यीतिक, धार्मिक एवं सांस्कृतिक चेतना विद्यमान है। उनकी कविता में युग बीजा जीवन रूप में दिखने लगती है।